Chapitre 5
Calcul littéral

I 
règles de simplification d’écriture :

Règle :

On peut supprimer le signe 
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 dès qu’il n’est pas entre deux nombres
Exemples :  
2×(z + 5) 

s’écrit : ………………………………………
 (x + 3)(7 + 2x) 
s’écrit : ………………………………………
a×(5 + z)

s’écrit : ………………………………………
z×t


s’écrit : ………………………………………
4×y


s’écrit : ………………………………………
Règle : 

Dans un produit contenant des nombres et des lettres, les nombres s’écrivent devant les lettres et les parenthèses. 

Si le nombre multipliant la lettre ou la parenthèse est 1, il est conseillé ne pas l’écrire. 
Exemples : 
y 
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4 s’écrit ….;
(8 - 7x) 
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6 s’écrit : ………..




1
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y s’écrit  ….;
1
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(x + 7) s’écrit : ………..
II 
réduire une expression

Définition

Réduire une expression, c’est l’écrire comme somme algébrique ayant le moins de termes possibles.

Méthode pour réduire une expression

Réduire l’expression  A = 6 +2x - + 11 -3x

A = 2x -3x +6 – 4 +11      
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 regrouper les termes en x entre eux , et les nombres entre eux.

A = (2-3) x + 6 – 4 + 11   
[image: image7.wmf]Ü

 on factorise par rapport à  « x » les termes en « x » (facultatif)


A= -x + 13                        
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 on effectue les calculs sur les termes en « x » et sur les nombres.

Exemples : 

x -3 -1 + 5  + 2x =………………………….

12x -12 +13x + 13 =………………………..

III 
développer k(a + b)

Définition :

Développer une expression, c’est l’écrire comme une somme de termes.
Pour trois nombres relatifs  k, a et b quelconques, on a les égalités :


k (a + b) = ……….
et
k(a - b) = ……….
Exemples :

3(2x + 5) =………….. ;

2x(7x - 9)= …………...….. ;
7(3 – 5x) = …………. ;

13(5x² -4x +13) ………….. ;
IV 
supprimer des parenthèses 
Pour supprimer une expression entre parenthèses précédées du signe + ou d’aucun signe :

On supprime les parenthèses, le signe « + » les précédait si il y en avait un et réécrit chaque terme en laissant son signe même implicite inchangé.
Exemples :

13 + (-25 + 6x -7) = …………………………

5 + 2x + (3x -5) = …………………………

  Pour supprimer une expression entre parenthèses précédées du signe – :

On supprime les parenthèses et le signe –  qui la précède ;
On réécrit l’expression sans les parenthèses en changeant les signes + (même implicites) en  - et vice versa.
Exemples :

5 - (4 – 2x + y) = ………………………….

9 – (-5 +8x) = …………………………….

V 
développer une expression du type (a + b)(c + d)

Pour a, b, c et d des nombres relatifs quelconques on a l’égalité :

(a + b) (c + d) = ac + ad + bc + bd

Visuellement sur la figure :

L’aire du « grand » rectangle est égale à la somme des aires des
« petits » rectangles
Exemples :


(x + 2) (x + 3) = …………………………………




=………………………………….


(2x +3)(5x +2)= …………………………………




= …………………………………

Méthode pour gérer le problème de signe

Au crayon gris on entoure chaque terme et le signe qui le précède (si il y en a), on a bien les flèches en tête, et on écris le résultat de chaque produit,  les produits positifs seront écrits précédés d’un signe « + » 
Exemples :

(x  +13)(4x  - 2)
= +4x²  -2x   +52x   -26
= 4x²  + 50x  - 26 

(x   – 2y) (-5x   + 7y) 
= …………………………………

= …………………………………

VI 
cas délicat : quand on retranche un produit 

Si l’on considère l’expression suivante : 
A = 5 – 7( 3x + 9 ) 
on ne peut réduire la réduire sans faire de développement. On doit retrancher à 5 tous les éléments qui constituent le résultat du produit de 7 par (3x +9), donc :

A = 5 – 7×3x – 7×9, 
or on a tendance à faire une erreur de signe d’où la technique suivante :
Méthode 

Dans une expression, si l’on voit un produit précédé d’un signe ‘-‘ par exemple :

….. - 5 ( 7x – 8)….         Ou encore …….- (3x -4)(2 -8x)……..

Je peux mettre le produit en question entre crochet, par exemple :

….. – [5 ( 7x – 8)]….         Ou encore …….- [(3x -4)(2 -8x)]……..

ça ne changera pas le résultat mais ça permettra de gérer séparément les problèmes de signe du développement et ceux du à la soustraction
Exemples

B 
= 7x – 9(3x-4)



C
= 13- 4x – (2+13x)( -3 – 5x) 


= 7x – [9(3x-4)]



= 13- 4x – [(2+13x)( -3 – 5x)]


= 7x – [27x – 36]



= 13- 4x – [-6 -10x – 39x -65x²]


= 7x    -27x + 36



= 13 – 4x    +6 +10x + 39x + 65x²


= -20x + 36




= 65x² + 45x +19
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